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École secondaire Louis-Riel
5850, avenue de Carignan

Montréal, Québec  H1M 2V4 

Tél.: 514 596-4134 

Télécopieur: 514 596-4460
louis-riel.csdm.ca

Montréal, le mardi 14 octobre 2014 

OBJET : Balade dans le Vieux-Québec


    vendredi 24 octobre 2013
Madame, Monsieur,

Dans le cadre du volet international, votre enfant participera bientôt à une journée de visites et de découvertes dans le Vieux-Québec. Comme lors d’autres sorties inscrites à son cursus, les  activités pédagogiques qui s’y tiendront visent une ouverture progressive sur le monde à partir d’une meilleure compréhension de la société québécoise. Pendant de cette journée, nous serons particulièrement à même de mobiliser les savoirs acquis lors des cours d’ÉCR, de géographie et d’arts plastiques de 1ère et 2e secondaire.
Le 24 octobre prochain, nous visiterons donc le Parlement de Québec et la colline parlementaire,  l’Observatoire de la Capitale ainsi que l’exposition « Les maîtres de l’Olympe » au Musée de la Civilisation. Cela sera suivi d’un rallye dans le quartier du Petit Champlain afin de découvrir l’histoire de la fondation de Québec tout en s’amusant. En fin de journée,  nous prendrons le traversier pour rentrer sur la rive sud du St-Laurent et amorcer doucement notre retour vers Montréal.  Nous serons revenus à l’école autours de 21h00 le soir même.

Pour cette journée, les participants doivent prévoir des souliers confortables et des survêtements chauds (le port de l’uniforme demeurant exigé), un lunch froid pour le dîner, une collation ainsi qu’une allocation d’une dizaine de dollars pour l’arrêt souper dans une halte de restauration rapide. Chaque élève doit aussi avoir avec lui sa carte d’assurance maladie.

Pour plus d’information sur les activités d’apprentissages, vous pouvez consulter les liens ici-bas. Si cela ne suffit pas, ou pour toute autre question en lien avec cette journée, n’hésitez pas à communiquer avec nous.
Veuillez par la même occasion considérer, Madame, Monsieur, nos salutations les plus cordiales.

Alain Vandelac





Marie-Claude Ouellet
Enseignant, éthique et culture religieuse


Directrice-adjointe 1er cycle et PPCS
http://ecrlouis-riel.weebly.com/questionscommentaires.html

 http://www.assnat.qc.ca/fr/index.html
 http://www.observatoire-capitale.com
 https://www.mcq.org/fr/exposition?id=23566
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